

ДРЕВО ПАМЯТИ

Александр Невский — потомственный Рюрикович. Его пращур — Рюрик, датчанин, как утверждает целый ряд ученых: Вернадский, Беляев, Лебедев. Так что сын датского рыцаря и норвежки Ефанды — Игорь — совершенный скандинав тех старинных земель, которые называют еще матерью народов Европы. А именно Скании или Скандинавии. Его же сын, Святослав, уже наполовину славянин — по матери Ольге. Сын Святослава — Владимир или Вольдемар, как называли его любившие Владимира норманнские короли. Он уже на три четверти русич. Его сын Ярослав, в будущем Мудрый, прибавил скандинавских корней от матери Рогнеды, а потом сам женился на дочери шведского короля Олафа. Затем Всеволод, наполовину русич. Сын Всеволода и его жены, гречанки, — Владимир Мономах. От него прямая линия к Александру Невскому. Младший сын Мономаха — Юрий Долгорукий — основатель Москвы. Другой сын — Всеволод Большое Гнездо — отец Ярослава Всеволодовича, батюшки родного Александра Невского. Мать Александра — из рязанских красавиц. Кстати, в крови Ярослава есть что-то аланское, кавказское, — это видно по фрескам. Но кровь — не главное. Главное то, что мы называем самосознанием: кем и как считает себя человек, каким он мыслит себя среди народа, с которым живет, и на земле, где его дом. Опора на землю и род делает человека человеком, а государственного деятеля великим или ничтожным. Александр Невский стал великим...

...Тихо лампада пред образом Спаса горит...
Князь неподвижно во тьму, в беспредельность глядит...
Тьма, что завеса раздвинулась вдруг перед ним...
Видит он: облитый словно лучом золотым,
Берег Невы, где разил он врага...
Вдруг возникает там город... Народом кишат берега...
Флагами веют цветными кругом корабли...
Гром раздается: корабль показался вдали...
Правит им кормчий с открытым высоким челом...
Кормчего все называют царем...
Гроб с корабля поднимают, ко храму несут,
Звон раздается, священные гимны поют...
Крышку открыли... Царь что-то толпе говорит...
Вот перед гробом земные поклоны творит...
Следом все люди идут приложиться к мощам...
В гробе ж, — князь видит, — он сам...

Тихо лампада пред образом Спаса горит...
Князь неподвижен лежит...
Словно как свет над его просиял головой —
Чудной лицо озарилось красой,
Тихо игумен к нему подошел и дрожащей рукой
Сердце ошупал его и чело —
И, зарыдав, возгласил: «Наше солнце зашло!»

Санкт-Петербург, 1875 год

Х Р О Н О Л О Г И Я

ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

1220, мая 30¹ — родился в г. Переяславле-Залесском в семье переяславского князя Ярослава Всеволодовича, сына Всеволода III

¹ Дата условная. Установлена по работам историков XVIII века Г. Миллера и Екатерины II.

Большое Гнездо, внука Юрия Долгорукого и княгини Феодосии Игоревны (в монашестве впоследствии Евфросинии), дочери рязанского князя Игоря Глебовича.

Александр в семье — второй сын; первый — Федор (1219).

- 1223 — совершение обряда княжеского пострига епископом Симоном в Спасо-Преображенском соборе г. Переяславля.
- 1223, мая 31 — первая битва русских с татаро-монголами на реке Калке и поражение четырех князей Мстиславов.
- 1228 — приезд Александра с отцом и с братом в Новгород Великий. Ярослав вскоре уезжает, оставив своих сыновей княжичами-наместниками, дав им в помощь Федора Даниловича и тиуна Якима.
- 1228—1230 — голод в Новгороде и народные волнения.
- 1229, февраля 20 — отъезд княжичей во Владимир ввиду боярского заговора.
- 1230, декабря 30 — возвращение из Переяславля в Новгород князя Ярослава вместе с сыновьями. Продолжение их наместничества.
- 1233, июня 10 — смерть брата Федора накануне его свадьбы с княжной Феодулией Михайловной Черниговской.
- 1234, зима — участие юного Александра в походе отца с войском на Дерпт и в «ледовой» битве на реке Омовже (Эмайыге) сливонскими рыцарями, где погиб великий магистр Фольквин.
- 1235 — в г. Каракоруме (Монголия) на курултае (съезде) монгольская знать принимает решение послать на запад силь-

ное войско из 12—14 ханов (140 тысяч человек) во главе с Бату-ханом, сыном Джучи, внуком Чингиз-хана, для расширения улуса Джучи «до последнего моря».

- 1236 — битва при г. Шауляе литовцев с немецкими рыцарями Ордена Меченосцев, пришедших в Прибалтику для завоеваний. Победа литовцев и образование Литовского государства во главе с князем Миндовгом. Князь Ярослав Всеволодович отправляется в Киев добывать княжеский стол, а в Новгороде оставляет полноправным князем-наместником Александра.
- 1237, весна — объединение Ордена Меченосцев Ливонии с Орденом Тевтонов Пруссии. Усиление немецкого «Dang nach Osten».
- 1237, декабрь — татаро-монгольское нашествие на Северо-Восточную Русь.
- 1238, зима — весна
- 1238, марта 4 — битва с татарами на реке Сити и гибель великого князя Владимирского Юрия Всеволодовича.
- 1238, лето — князь Ярослав Всеволодович становится великим князем Владимирским, а князь Александр — князем-наместником Новгородским, князем Дмитровским и Тверским.
- 1239 — бракосочетание князя Александра с Александрой, дочерью полоцкого и изяславльского князя Брячислава Васильевича в г. Торопце, в храме св. Георгия. Продолжение свадебного пира в Новгороде. Строительство крепостей и оборонительной линии по реке Шелони и на юго-западной границе Новгородской республики.

- 1240, июль — крестовый поход шведов, норвежцев и финнов на Новгород с одобрения римского папы Григория IX.
- 1240, июля 15 — битва Александра со шведами, чье войско возглавлял ярл Ульф Фасси, у падения реки Ижоры в Неву. Победа и прозвание князя с тех пор именами «Невский» и «Храбрый».
- 1240, август
сентябрь — крестовый поход немецких рыцарей Ордена Меченосцев во главе с вице-магистром Андреасом фон Фельвеном на Псков и Новгород. Поражение псковского войска под Изборском. Взятие Изборска и Пскова немцами.
- 1240, осень — рождение в Новгороде сына-первенца, князя Василия.
- 1240, ноябрь — ссора князя Александра с новгородскими боярами и отъезд в Переяславль.
- 1240, декабря 6 — взятие Киева татаро-монголами под начальством Бату-хана.
- 1241, зима — усиление набегов ливонских немцев на Новгородскую землю. Взятие городков Тесово, Сабли, Ель, построение деревянной крепости Копорье в Водской земле. Новгородцы посылают за помощью ко князю Ярославу Всеволодовичу во Владимир и получают в подмогу вначале дружину князя Андрея Ярославича, а потом и дружину Александра Невского после специального обращения к последнему архиепископа новгородского Спиридона.
- 1241, весна
1242, весна — поход татаро-монголов под начальством Бату-хана в Европу (Польша, Венгрия, Дакия, Словения, Хорватия, Босния) до «последнего моря», то есть до Ядрана.

- 1241, осень — изгнание новгородским войском под начальством князя Александра немецких рыцарей из Копорья и срытие самой крепости.
- 1241, декабрь — изгнание князем Александром и его войском немецких рыцарей из Пскова.
- 1242, апреля 5 — «Ледовое побоище»: битва Александра Невского с немецкими рыцарями на льду Чудского озера. Победа и прекращение немецкого «Drang nach Osten».
- 1242, весна — заключение мирного договора с Орденom Меченосцев, обмен пленными. Написание Псковской законодательной грамоты князем Александром для псковичей.
- 1242 — возвращение татаро-монгольского войска из Европы в Кипчакскую степь и основание на нижней Волге ханом Бату государства Большая Орда (Ак-Орда) со столицей в городе Сарай-Бату. Установление тяжелого татаро-монгольского ига над Русскими княжествами (до 1480 года).
- 1244, мая 5 — смерть матери Александра Невского, предсмертное принятие схимы с именем «Евфросиния», погребение в Юрьевом монастыре рядом с телом князя Федора.
- 1245 — литовские набеги на Смоленскую, Витебскую, Новгородскую и Псковскую земли. Отражение этих набегов войском князя Александра под Торжком, Торопцом, Бежичами, Витебском и Усвятом. Переезд малолетнего князя Василия, сына Александра Невского, из Витебска в Новгород.
- 1246, сентября 30 — смерть князя Ярослава Всеволодовича на обратном пути из Монголии в Русь.

Есть предположение, что он был отправлен по приказанию великой ханши Туракин, вдовы Угедея, медленно действующим ядом.

- 1246, октябрь — похороны отца во Владимире.
- 1247 — от своего дяди великого князя Владимирского Святослава Всеволодовича князь Александр получает во владение города Переяславль, Зубцов, Нерехту, но возвращается в Новгород и там продолжает княжить.
- 1248, лето — приход в Новгород легатов римского папы Иннокентия IV ко князю Александру с грамотой от папы и предложением союзного договора. Отказ князя Александра папским послам.
- 1249 — 1250 — первая поездка князя Александра в Сарай (Ак-Орда) и Каракорум (Монголия) по вызовам хана Бату и великой ханши Огуль-Гамиш. В результате князь Александр получает ярлык на «Киев и всю Русьскую землю» с Новгородом, но без Владимиро-Суздальского княжества; в последнем великим князем был объявлен монголами Андрей Ярославич.
- 1250 — возвращение князя Александра во Владимир и в Новгород. Смерть его первой жены княгини Александры в Новгороде (предположительно). Прибытие во Владимир Кирилла, бывшего печатника князя Даниила Галицкого, митрополита Киевского (с 1243 года), впоследствии друга и сподвижника Александра Невского.
- 1251, зима — отправление посольства из Новгорода в Норвегию в Трондхейм к королю Хаакону с предложением заключить договор о дружбе и союзе. Тяжелая болезнь князя и его выздоровление.

- Ок. 1252 — соперничество князей Андрея и Александра в борьбе за обладание Владимирским великокняжеским столом. Ссора с братом Ярославом Ярославичем Тверским.
- 1252, весна лето — вторая поездка князя Александра в Сарай и жалоба последнего наследнику Сартаку, сыну Бату-хана, на Андрея.
- 1252, май июнь — татаро-монгольское нашествие на Северо-Восточную Русь, взятие и сожжение войском под начальством ордынского царевича Неврюя городов Владимира и Переяславля. Бегство князя Андрея в Швецию (через Новгород).
- 1252, июль август — возвращение князя Александра из Орды во Владимир как великого князя Владимирского. Торжественная встреча во Владимире, организованная митрополитом Кириллом II.
- 1252, осень — женитьба на княжне Дарье Изяславне, дочери рязанского князя Изяслава Владимировича (впоследствии ее монашеское имя — Васса). Начало восстановления Владимиро-Суздальской земли после нашествия Неврюя. Посаждение князя Василия Александровича наместником в Новгороде.
- 1253 — набег немецких рыцарей на Псков и их поражение. Переговоры князя Александра в Пскове и Новгороде с послами Ливонского Ордена. Подтверждение мирного договора 1242 года. Рождение во Владимире первого сына от второго брака, Димитрия, будущего князя Переяславского, Новгородского и великого князя Владимирского.
- 1254 — заключение мирного договора Новгорода с Норвегией («Разграничительная грамота»).

1255 — рождение во Владимире сына Андрея, будущего князя Городецкого и Нижнегородского. Восстание новгородцев против князя Василия Александровича. Князь Александр с войском спешит на выручку сына, подавляет восстание, казнит зачинщиков.

1256 — шведский ярл Биргер с войском пришел на реку Нарову и начал там строить свои городки. Князь Александр с дружиной и новгородское войско прогоняют шведов и срывают городки. Затем большое войско под начальством князя Александра идет в поход на тавастов в южную Финляндию и покоряет емя. Покидая Новгород, он снова вручает наместничество своему сыну Василию.

1257 — третья поездка князя Александра в Орду, в Сарай, к новому хану Улагчи. Принято решение о поголовной переписи населения всей Руси.

1258 — известия о татарско-монгольской переписи достигают Новгорода. Народ под начальством воеводы Александра восстает против местных властей. К восставшим присоединяется и князь Василий. По призыву «больших бояр» в Новгород с войском приходит князь Александр и подавляет восстание, казнит зачинщиков. Князь Василий бежит во Псков, но потом возвращается. Отец накладывает на него опалу и больше не допускает к государственной деятельности.

1258, зима — четвертая поездка князя Александра в Орду вместе с князьями Андреем Ярославичем, Борисом Васильковичем Ростовским, Ярославом Ярославичем Тверским с целью добиться отмены переписи. Неудача.

- 1259, зима — татарские чиновники Беркай и Касачиг проводят перепись в Новгороде. Князь Александр с дружиной успокаивает волнующееся население, помогает «численникам».
- 1260 — князь Александр покидает Новгород и оставляет вместо себя наместником малолетнего князя Димитрия. Сам живет во Владимире. В это время литовцы решительно восстают против немецкого владычества в Литве.
- 1261 — рождение во Владимире младшего сына Даниила, будущего князя Московского, родоначальника московских великих князей, отца Юрия II и Ивана I Калиты.
- 1262 — заключение в Новгороде мирного союзного договора с Литовским государством. В переговорах участвуют князья Миндовг и Александр. Союз этот был направлен против агрессии Ордена.
- 1262, осень — русско-литовский поход против Ордена во главе с 9-летним князем Димитрием Александровичем на Дерпт. Взятие крепости и возвращение с победой в Новгород.
Народные восстания во Владимире, Суздале, Ростове, Ярославле, Костроме, Великом Устюге против татарских баскаков — мусульманских ростовщиков, — присланных монгольским ханом Хубилаем. Князь Александр не вмешивается, он раздает уделы сыновьям: Димитрию — Переяславль, Андрею — Городец.
Заключение договора о мире и торговле с Ригой, Ливонским Орденом, Любеком, островом Готланд.
- 1262 — 1263 — пятая поездка князя Александра в Орду, в Сарай, по вызову хана Беркэ, брата покойного Бату-хана. Беркэ, от-

деливший свое государство от Монгольской империи, готовился к войне с иранским ханом Хулагу и требовал набора русских рекрутов. Князь отмолил русский народ от беды, сам заболел в Орде и тяжело больной выехал на Русь.

- 1263, ноября 14 — смерть князя Александра в Городце, в Федоровском монастыре святой Богородицы. Перед смертью принял схиму с именем Алексия.
- 1263, ноября 23 — погребение тела князя Александра в церкви святой Богородицы во Владимирском Рождественском монастыре. Надгробная торжественная речь митрополита Кирилла. Чудо с прощальной грамотой.

КРАТКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

ИСТОЧНИКИ

Житие Александра Невского // Бегунов Ю. К. Памятник русской литературы XIII века «Слово о погибели Русской земли». М. — Л., 1965. С. 185—194.

Лаврентьевская и Суздальская летописи по Академическому списку. // ПСРЛ. Т. I. М., 1962.

Новгородская первая летопись старшего и младшего изводов. Под ред. и с предисловием А. Н. Насонова. М. — Л., 1950.

Плано Карпини, Иоанн, де. История монголов. Изд. А. И. Малеин. СПб., 1911.

Рубруквис, Вильгельм, де. Путешествие в восточные страны. Изд. А. И. Малеин. СПб., 1911.

ИССЛЕДОВАНИЯ

Антонова В. И. Александр Невский. М., 1966.

Бегунов Ю. К. Александр Невский: человек и миф (к 750-летию со дня рождения) // Наука и религия. М., 1970. № 5. С. 52—57.

- Бегунов Ю. К. Александр Невский и современность // Россиянин, М., 1992. № 5—6.
- Бегунов Ю. К. Генеалогия Александра Невского. Земля и род // Кавалер. 750-летию Невской битвы посвящается. Июль 1990. Л., 1990. С. 5.
- Бегунов Ю. К. Запад и восток Александра Невского // Там же. С. 7.
- Бегунов Ю. К. Защитник земли русской. Александр Невский и его эпоха // На страже родины. Л., 1990. № 165. 07.07. С. 4.
- Бегунов Ю. К. Защитник земли русской. Александр Невский и Ледовое побоище // Там же. № 117. 23.05. С. 4.
- Бегунов Ю. К. Защитник земли русской. Александр Невский и Невская битва // Там же. № 160. 13.07. С. 2.
- Бегунов Ю. К. Невская битва. (Миниатюры). Колпино, 1994. 20 с. (Колпица. № 20).
- Беляев Н. И. Александр Невский. М., 1954.
- Бочкарев В. Н. Александр Невский и его победы над шведами и немцами // Героическое прошлое русского народа. М., 1946.
- Вернадский Г. В. Два подвига св. благоверного великого князя Александра Невского // Евразийский временник. Кн. 4. Париж, 1925.
- Дегтярев А. Я. Невская битва. Л., 1991.
- Кавалер. 750-летию Невской битвы посвящается. Л., 1990.
- Караев Г. Н., Потресов А. А. Путем Александра Невского. М., 1970.
- Каргалов В. В. Монголо-татарское нашествие на Русь XIII в. М., 1966.
- Клепинин Н. А. Святой и благоверный великий князь Александр Невский. Париж, 1926. 2 изд. СПб., 1994.
- Колотилова С. И. Русские источники XIII века об Александре Невском // Исторические науки. Ученые записки Гос. педагогического ин-га им. Герцена. № 502. Псков, 1971. С. 99—107.
- Ледовое побоище 1242 г. Труды Комплексной экспедиции по уточнению места Ледового побоища. АН СССР. Ин-т археологии. М. — Л., 1966.
- Лихачев Д. С. Галицкая литературная традиция в Житии Александра Невского // ТОДРЛ. Т. V. М. — Л., 1947.
- Лурье А. Я. Александр Невский. М., 1939.
- Мансикка В. Житие Александра Невского. Разбор редакций и тексты. // ПДП и И. Т. CLXXX. СПб., 1913.
- Орлов А. С. Александр Невский в средневековой литературе // Вестник АН СССР. М., 1942, № 4.
- Пашуто В. Т. Александр Невский. Серия «Жизнь замечательных людей» № 10 (542). М., 1974; 2 изд. 1975.
- Пашуто В. Т. Александр Невский и борьба русского народа за независимость в XIII в. М., 1951.
- Пичета В. И. Александр Невский. Ташкент, 1951.
- Пашуто В. Т. Героическая борьба русского народа за независимость (XIII в.) М., 1956.
- Рогов А. И. Александр Невский и борьба русского народа с немецкой феодальной агрессией в древнерусской письменности и искусстве // «Дранг нах Остен» и историческое развитие стран Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы. М., 1967. С. 32—58.
- Савич А. А. Борьба русского народа за свою независимость на северо-западной окраине в середине XIII века (1240—1242 гг.) // Ученые записки МГПИ им. К. Либкнехта. № 4. Серия историческая. Вып. 2. М., 1939.
- Строков А. А. Военное искусство Александра Невского // О начальных этапах развития русского военного искусства. М., 1951. С. 92—100.
- Сутт Н. И. Александр Невский. Ярославль, 1940.

Тихомиров М. Н. Борьба русского народа с немецкими интервентами в XII—XV вв. М., 1942.

Феннел Д. Кризис средневековой Руси. 1200—1304. М., 1989.

Хитрово М. Святой благоверный великий князь Александр Ярославич Невский. Подробное жизнеописание с рисунками, планами и картами. М., 1893. 2 изд. СПб., 1992.

Шаскольский И. П. Борьба Александра Невского против крестоносной агрессии конца 40—50-х годов XIII в. // Исторические записки. М., 1953. № 43. С. 182—200.

Шаскольский И. П. Борьба Руси против крестоносной агрессии на берегах Балтики в XII—XIII вв. Л., 1978.

Шляпкин И. А. Иконография святого и благоверного великого князя Александра Невского. СПб., 1915.

Яковлев А. И. Разгром немецких «псов» — рыцарей в XIII веке. Александр Невский. Из цикла лекций по истории СССР. М., 1944.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА

Белов В. И. Александр Невский. Пьеса // Советская драматургия. М., 1988, № 1. С. 112—152.

Дегтярев А. Я. Заступник отечества. Л., 1990.

Мосияш С. П. Александр Невский. Трилогия Кишинев, 1989. Первая и вторая части трилогии издавались: Л., Детлит, 1982.

Субботин А. А. За землю Русскую! Роман об Александре Невском. М., 1988. Роман также издавался в 1957 и 1963 гг.

Тихомиров О. Н. На страже Руси. М., 1982. С. 4—33 («Слово о походах Александра Невского»).

Югов А. К. Ратоборцы. Даниил Галицкий. Александр Невский // Собр. соч. А. К. Югова. Т. 3. М., 1985. Роман издавался в 1949, 1956, 1962, 1972, 1978, 1983, 1986 гг.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

Бегунов Юрий Константинович — доктор филологических наук, академик Международной славянской, Петровской и Русской академий наук, член Союза писателей России, ведущий научный сотрудник, консультант Пушкинского дома Российской академии наук.

Гуляев Юрий Николаевич — старший научный сотрудник Военно-исторического музея артиллерии.

Гумилев Лев Николаевич — доктор исторических и географических наук, академик Петровской академии наук и искусств.

Дегтярев Александр Якимович — доктор исторических наук, главный научный сотрудник Аналитического центра Российской академии наук.

Дубов Игорь Васильевич — доктор исторических наук, директор Государственного музея этнографии.

Зиборов Виктор Кузьмич — кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России Исторического факультета С.-Петербургского университета.

Кирпичников Анатолий Николаевич — доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, член-корреспондент Петровской академии наук и искусств, заведующий отделом славяно-финской археологии Института истории материальной культуры РАН.

Кривошеев Юрий Владимирович — кандидат исторических наук кафедры истории России исторического факультета С.-Петербургского университета.

Лебедев Глеб Сергеевич — доктор исторических наук, старший научный сотрудник Института социально-экономических исследований С.-Петербургского университета.

Майоров А. В. — аспирант кафедры истории России исторического факультета С.-Петербургского университета.

Мартюгов Генрих Михайлович — общественный деятель.

Михайлова Ирина Борисовна — кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России исторического факультета С.-Петербургского университета.

Розов Александр Алексеевич — старший научный сотрудник Музея истории С.-Петербурга.

Сазонов Сергей Васильевич — кандидат исторических наук, заместитель директора Ростовского историко-архитектурного и художественного музея-заповедника.

Сапунов Борис Викторович — доктор исторических наук, член-корреспондент Петровской академии наук и искусств, главный научный сотрудник Эрмитажа.

Сорокин Петр Егорович — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института природного и культурного наследия России. Северо-западный филиал.

Сушко Александр Максимович — писатель, общественный деятель.

Горенов Георгий Васильевич — общественный деятель.

Шаскольский Игорь Павлович — доктор исторических наук.

Шишкин Анатолий Александрович — кандидат исторических наук, заведующий отделом Военно-исторического музея артиллерии.